

學徒飛翔



人身難得今已得，佛法難聞今已聞，
此身不向今生度，更向何生度此身。



與高森光晴講師長的紀念合影。

在兒童悠遊會館裡充分學習和玩耍



兒童悠遊會館。



在任何時候，兒童悠遊會館都有一個工作室可供拍攝視頻。

國中和高中學生的學習室。



小朋友對洋娃娃家很著迷。



蹦床很受兒童歡迎。

四月十七日，兒童悠遊會館在同期之里（富山縣射水市）開業，距離親鸞會館只有三分鐘車程。
在親鸞會館舉行了開幕儀式後，兒童悠遊會館立即擠滿了許多家長和孩子。

嬰幼兒和小學生的房間裡擺放著從全國各地捐贈的操場設備，還有為國中和高中學生準備的學習室和圖書館。
該會館每週三、週六和週日上午十點至下午五點開放。（可以把孩子單獨留在兒童悠遊會館裡。）

生命為什麼是平等且有尊嚴的

跨越國境弘揚彌陀本願

拉丁美洲也將設立支部

期待已久的墨西哥御下附儀式

從四月七日開始的四天，國際本部的森田博講師遠赴墨西哥，為當地法友舉行了領受正御本尊的御下附儀式。新冠肺炎擴大後時隔兩年，講師再次去到墨西哥。依靠彌陀的願力，當地出現了很多專職做法施的法友，讓西班牙語圈的學徒人數急速增長，人數是新冠肺炎流行前的三倍。離支部誕生的日子越來越近了。

為了領受正御本尊，二十名親鸞學徒聚集到墨西哥首都·墨西哥城。其中有人從小城市坐六個小時的長途巴士遠道而來。

為了減少感染，御下附儀式分成幾梯次舉行。

艾琳娜·埃爾南德斯女士，兩年前就期待御下附儀式了。她激動地說「好不容易等到了這一天，我太高興了」。回到家後，她立刻安置好正御本尊，並且充滿歡喜地做課。



住在北部城市·契瓦瓦的阿德里安·羅德里格斯先生(照片)，他乘坐兩小時的飛機前來參加御下附儀式。

他說：「御下

附儀式的前一天晚上，我既緊張又興奮，幾乎一晚沒睡。現在我感到心裡很溫暖，很踏實」。

勞爾·莫雷諾先生也表達了感謝「一直沒想到我能夠參加這麼莊重

盛大的典禮。」

儀式結束後，人們接二連三地提出了很多有關佛法的核心問題。森田講師告訴我們，「超越了國境的網路傳法加快了弘法的速度，讓哥倫比亞、厄瓜多爾，秘魯等西班牙語圈也誕生了親鸞學徒。」

用西班牙語法施

接連不斷地出現想要聽佛法的人，很大原因是由於墨西哥法友用西班牙語做法施，從而去除了語言的障礙。

參加過海外學徒鑽研教學的學徒寮課程的黑瑟斯·卡布雷拉先生，他成為了墨西哥第一個國際親鸞講師，並且積極地在網絡上傳法。

黑瑟斯的朋友，伊莎貝爾·莫拉萊斯女士也在佛緣加深中，成為了專門做法施的親鸞講師。

再加上三年前，安部利也·安



前排最中央的是森田博講師，右邊是愛琳娜女士。後排左端是安部利也先生，黑瑟斯先生。後排右端是安娜瑪麗亞女士。

勞爾先生(左)和伊莎貝爾女士





美國洛杉磯會館。4月5日那天，法友們圍著時隔兩年重新訪美的森田博講師(右端)，一起談論《歎異抄是什麼》的感想。

美國的佛法讚歎

為《歎異抄》入門書而歡喜



德州達拉斯的山田萬紀子小姐(照片)，寄來了感想。

《歎異抄》裡記載了苦惱的根源和真實的幸福，而我如果沒有遇到高森顯徹老師，是絕對不會明白這件事的。令我尤其感動的是，至今為止我所聽聞的事情，都凝縮在

我被這句話深深地震撼了。我感受著能夠聽聞真實佛法的幸福，拜讀了這本書好幾次。我想把它介紹給更多的人，向大家傳播不會被捨棄的幸福。

「在知道了這無上的幸福的時候，至今為止的人生的一切都具有意義，沒有一個是徒勞無益的。」

這一本書裡了。在美國的大學遇到佛法之前，我無論是學習還是做自己喜歡的事情，心中都會感到莫名的空虛，不知道我眼前的這些事情有怎樣的意義。

這一本書裡了。

在美國的大學遇到佛法之前，

我無論是學習還是做自己喜歡的事

情，心中都會感到莫名的空虛，不

知道我眼前的這些事情有怎樣的意

義。

「想要傳播無差別的拯救」

巴西青年的挑戰

娜瑪麗亞夫婦開始聞法後，西班牙語的翻譯體制日趨成熟。講師用日語講說的佛法，被準確地翻譯成西班牙語。安部先生去年辭掉了世間的翻譯工作，成為了親鸞講師，站在法施的最前線。

針對對教義有了一定理解的學徒，由講師親自來為他們做法施。有西班牙語翻譯的佛法答疑活動，每週會進行四次，每次大約有二十個人參加。

在西班牙語圈的四億二千萬人中，彌陀的本願正在不斷地擴展。



他說他剛開始上傳播佛法。且半年前開始在網上傳播佛法。

的時候很擔心。他住在離聖保羅會館三千公里遠的小城市。在那裡，

在巴西，剛成為學徒不久的人

也在嘗試做法施。其中之一是大學

生瓊·盧庫斯(照片)。他自己也是

通過網路結緣，並

黑人受到嚴重的歧視，被認為是不能接受教育的下等人。他八歲的時候，在一家冰淇淋店聽到客人叫店裡的服務生為「猴子」，這令他記憶深刻。在國際足球賽中，黑人選手踢得很棒的時候，就會被對方球迷喊為「猴子」，所以他擔心自己也會遭到歧視。他想要傳播所有人都平等獲救

的彌陀本願，卻擔心，會不會因為自己是個黑人而沒有人願意聽他說。但是實踐之後，今年三月，一位名叫塞爾吉奧的白人男士因他結緣並且成為了學徒。

塞爾吉奧說：「我感受到瓊是

出自內心地歡迎我，他讓我得知人

生是難度海，我所抓住的幸福是不可

靠的浮木，乘上大船才是人生目的。」

瓊說，他想充滿自信地跟人傳

播沒有差別的彌陀的救度，也非常

期待今後每一天的邂逅。

教學聖典 第六冊

問 (31)

佛教破除了論日子吉凶的迷信，請寫出佛經中的原文及其出處。

答 (31)

○如來法中，無有選擇吉日良辰。
(涅槃經)

問 (32)

親鸞聖人在和讚中說，佛教以外的所有宗教都是迷惑世人的邪教。請寫出這首和讚，及其出處。

答 (32)

○九十五種皆汙世，
唯佛一道獨清淨。
只有出離到菩提，
火宅利益自然得。

(正像末和讚)

四月，位於同朋之里（富山縣射水市）的彼岸橋被塗上了明亮的朱紅色。它將繼續成為渴望淨土的人們所喜愛的拍照地點。



參考說明

九十五種（佛教以外所有宗教的總稱）都在污染世間。唯有真實的佛教，才能夠把我們從火宅中拯救出來。

・火宅……着了火的房子。

問 (33)

世間有人把死去的人或畜生的亡靈奉為神，佛教稱之為「鬼神」。請寫出親鸞聖人悲歎尊敬鬼神之人的兩首和讚。

答 (33)

○悲哉當今此世間，和國道俗皆同然，
外遵佛教之威儀，內敬天地之鬼神。
○如此可知五濁增，此世道俗悉皆是，
外儀雖為佛教相，內心歸敬於外道。

參考說明

○悲哉當今此世間，和國道俗皆同然，
外遵佛教之威儀，內敬天地之鬼神。

多麼可悲呀。現今的日本，不論是僧侶還是在家之人，都是外表裝出一副相信佛教的樣子，內心卻尊崇天地鬼神。

問 (34)

請寫出親鸞聖人悲歎祭祀鬼神之人的兩首和讚。

答 (34)

○悲哉此世之道俗，擇選良時與吉日，尊崇天神及地祇，從事占卜與祭祀。

○內心實則不異於，外道梵土尼乾志，身穿如來之法衣，尊崇一切之鬼神。

參考說明

○悲哉此世之道俗，擇選良時與吉日，尊崇天神及地祇，從事占卜與祭祀。

真是可悲呀。不論是僧侶還是在家之人，都在意日子的吉凶，尊崇天地之神，做占卜祭祀之事。

○內心實則不異於，外道梵土尼乾志，身穿如來之法衣，尊崇一切之鬼神。

手裡拿著念珠，身上披著袈裟，行為舉止是一副佛教徒的樣子，然而內心實則與外道無異，都崇拜著鬼神。

挨家挨戶傳遞大悲

「慈悲有聖道、淨土之別。聖道慈悲者，憐憫愛育眾生也。然，極難如願徹底救助。淨土慈悲者，念佛而儘速成佛，以大慈大悲之心，如願利益眾生也。」

（《歎異抄》第四章）

（意譯）

說起慈悲，聖道佛教和淨土佛教是有所不同的。聖道佛教的慈悲，是指對他人以及一切眾生懷有憐憫、愛惜之心，並悉心守護、加以培育。然而，無論再怎樣盡心竭力，要如願地做到充分而徹底的救助，卻都幾乎是不可能的事情。而相對於聖道佛教，淨土佛教所教導的慈悲，則是指趕快被彌陀的本願所救，成為念佛之身，之後在淨土開悟佛覺，以大慈大悲之心盡情地拯救眾生。

當東日本大地震發生時，石川縣金澤市一家公司的社長，十萬火急地將一輛貨車裝滿了救援的物資，開往宮城縣的石卷市。

然而石卷避難所的人說：「非常感謝！但我們已有足夠的物資，請去A鎮吧」；他去了A鎮後又對他說：「我們有足夠的



東西，請去B鎮吧」。每到一個地方都這樣對他說，直到抵達第十一處女川避難所時，所有人都出來了並感動地對他說：「感謝你來了！如果你不來，就會有人餓死了」。

後來才得知，其他避難所的物資，也只夠一天使用。儘管如此，還是要他去別處更困難的地方，也正因如此，他才能夠到達已經瀕臨餓死邊緣的女川避難所的人們那裡。「這是一次寶貴的體驗，如果不是親身去到那裡，就不會知道。」社長至今仍銘記著當時的感動。

無論是社長的行動，還是優先考慮其他避難所的人們的用心，都是幫助別人的尊貴的慈悲之實踐。衷心希望我們每一個親鸞學徒也都能這樣去做。

然而，我們必須牢記的是，最尊貴的慈悲，是徹底拯救我們的今生和未來的阿彌陀如來的大慈悲，我們能做的最慈悲的尊貴行為莫過於傳播這個彌陀的慈悲。

清楚明瞭地回答古今中外的

大哉問「人為什麼活著」

釋迦牟尼佛在三十五歲那一年的十二月八日，開悟了「佛覺」。

直到他八十歲二月十五日過世為止，一直都在講法。在那四十五年當中所教導的，就是「佛教」。釋迦牟尼佛被稱為人類史上最偉大的偉人，因此在現代依然有許多人盛讚「佛教」。

二十世紀最傑出的物理學家愛因斯坦斷言說：「如果存在著能填補現代科學之缺失的宗教的話，那就是『佛教』。」

德國的哲學家尼采也盛讚說：「縱觀歷史，佛教可以說是唯一一個條理清晰且邏輯性地去思考事物的宗教。」

被稱為「人工智慧先驅」的馬文·閔斯基說：「若要研究人工智慧，當然要以人類的智能、以及人心中是怎樣的一個構成、如何運作的作為研究對象。而佛經則是研究人心的最佳經典資料。」

即使在經過了兩千年後的現代，

「佛說」依然震撼著人心、持續帶給人們影響。

幸福有兩種

那麼「佛的教導」是什麼樣的內容呢？那就是「人為什麼活著」的答案。

也許有些人會覺得「活著的理由？我從來沒想過這種問題」「反

相對的幸福

「相對的幸福」指的是我們每天在追求的幸福。

比如說：「享受美食」「買想要的東西」「被喜歡的人需要」「被稱讚感到開心」「可以好好放鬆」等等。

如果可以的話，心目中理想的生活，不是那種必須每天斤斤計較地記帳的日子，而是能夠悠游自在、財富自由的生活。並且能有個興趣

正就這樣活到了現在」。

然而，釋迦牟尼佛教導我們：

「人生有目的。每個人都有不論多麼痛苦，都必須活下去的理由。」

活著的目的用一句話來說，就是得到幸福。不論男女老少，所有人最想要的應該就是「幸福」。

只是，佛教當中教導我們，幸福有兩種。一個是「相對的幸福」，另一個則是「絕對的幸福」。

嗜好，心靈也能過得很富有。

應該很多人都希望如此吧。

像這些「食衣住行方面都安定」

「充足的存款」「和睦的家庭」「有成就感的工作」「充實的私生活」「身心健康」，會被稱為是「相對的幸福」，是因為這些都是

透過跟周圍的人或是過去的自己「相比較」來感受到的幸福。根據

比較對象不同，喜悅的程度也有

所不一樣，因此，「相對的幸福」總是伴隨著不安。

即使感到還算是幸福，但是看了社群網站，就會一下子感到不快樂。那是因為，看到了別人吃著高級料理、穿著最時尚的衣服、一家和樂融融的照片投稿。原本感受到的幸福感，一下子就雲飛煙滅。

也許有人會說「不要去比較就好了」。但是，我們人只有相對的智慧，很難做不去比較。

「鬼」會破壞一切

另外一個所有的「相對的幸福」共通的特點是「不持久」。



看到幸福的人，幸福感就會降低。

釋迦牟尼佛教導我們：「諸行無常(所有的一切都是不會持久的)」。我們所珍惜的幸福，不知道什麼時候、會因為什麼樣的事情崩潰毀壞。

日本知名的漫畫《鬼滅之刃》有這樣的一段內容。

「我曾深信幸福的道路會永遠持續下去，直到被破壞了才知曉，這份幸福如履薄冰。」

「對於自己喜歡的人或是对自己而言重要的人，會希望對方不管是明天或後天，都能一直活著。然而，那充其量不就是个願望，並非什麼絕對的保證。但是不知道為什麼，人們會那樣相信。」

在這部作品當中，有許多場景描繪的是，人們突然遭受鬼的攻擊，幸福在一瞬間被破壞殆盡。當然現實生活中並沒有會吃人的鬼存在，但是破壞幸福的緣，則是有千百百種。

因為新冠肺炎疫情的影響，失去了工作或是住所、家庭分崩離析。曾經以為理所當然的日常幸福，是很容易轉瞬即逝的。

賈伯斯所講的真實

「年輕」這個幸福會被「衰老」奪走，「健康」這個幸福會被「疾



同朋之里

病」奪走。即使是在社會兩極化極為嚴重的格差社會中，「死亡」也會平等地降臨到每個人身上。

智慧型手機 iPhone 的創造者史蒂夫·賈伯斯(Steve Jobs)在史丹佛大學的畢業典禮上，對學生們這樣說道：

「一年前，我被診斷出得了癌症。早上七點半，我被送去做檢查，很清楚地發現胰臟上有腫瘤。那時候我甚至不知道胰臟是什麼器官。醫生告訴我，這幾乎是無藥可救的癌症，我應該活不過半年。」

「死亡是我們所有人共同的終點。」「現在你們是嶄新的存在，但你們終將老去，然後消失。很抱歉我說得這麼沉重，但這是真實。」

當生命到了盡頭的時候，我們辛辛苦苦拼命追求的「相對的幸福」會變成怎樣呢？

有一個男子在二十多歲的時候就成了大富翁，賺到了足夠他一輩

子吃喝玩樂的錢財。他既有朋友，也有戀人，過著一帆風順的人生。然而突然有一天，他被醫生宣告說

「相對的幸福」在我們活著的時候是非常重要的。但是，它畢竟只是我們用來活著的方法手段，而不是活著的目的。

釋迦牟尼佛教導的「絕對的幸福」，是指無論發生任何事情都不會改變的幸福。這個超越衰老、疾病和死亡的不滅的幸福，才是古今東西所有人共同的終極願望。

釋迦牟尼佛告訴我們，「出生為人是為了得到絕對的幸福。斬斷痛苦的根源，得到從此世直到未來永遠的幸福，這是只有出生為人才能夠達成的、極為殊勝的目的。」

當達成這個人生目的的時候，我們每一個人，都會湧現出「生而

就為我們闡明了這個幸福世界的儼然存在。而這，就是「佛」的教導，也就是佛教。

絕對的幸福

「已經是癌症晚期」。

他在去世前，這樣吐露自己的心聲：「我好想能繼續活下去。明明很多事都只有在活著的時候才能夠做，我卻要死去了，留下的唯有錢財。我的人生是幸福的嗎？回顧自己的人生，我感到非常後悔。」

即使擁有令人羨慕的幸福，在即將死去的時候，所有的幸福也都將失去光輝，必須獨自一人去往下一个旅程。

為人真好」這個生命的大歡喜。

「人身難得今已得，
佛法難聞今已聞，
此身不向今生度，
更向何生度此身。」

(意譯)
出生為人難，而如今已經出生為人；聽到佛法也難，而現在已經聽到佛法。所以，無論如何都要在今生得到拯救，否則，要到哪一生才能夠得救呢？永恆的機會，就只有現在。

釋迦牟尼佛在兩千六百年前，就為我們闡明了這個幸福世界的儼然存在。而這，就是「佛」的教導，也就是佛教。

漫話 佛學點滴

用登山來作比喻……



欲進一步瞭解佛法教義，
請洽右方聯繫方式。

台北會館

111-67 台北市士林區承德路四段188號4樓
TEL: 02-2883-1300 FAX: 02-2883-1330
E-mail: srk18@srk.org.tw http://www.srk.org.tw



淨土真宗 親鸞會

光壽中心講堂

香港.九龍.九龍灣.臨興街21號 美羅中心二期810室
TEL: +852 3705 8727